

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIX
NUMERO 6.280

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, 2.º B

Teléfono 2.º

Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 19.-1.º y MARIANA PINEDA, 1

Domingo 19 de Noviembre de 1922

Se vende suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PASEO, 11

En la Unión Mercantil y Comercial

POR ESOS PUEBLOS

NO LO DUDE USTED.....

LOS MISERABLES

es la mejor película que hoy existe en el mundo

EXCLUSIVAS OLYMPIA

EN CERVANTES

DOS CENTENARIOS

La conferencia de anoche

Ante una distinguida concurrencia que llenaba los salones de las sociedades «Unión Mercantil y Unión Comercial», desarrolló anoche a las nueve y media su anunciada conferencia el ingeniero don Juan J. Santacruz.

Hizo la presentación don Virgilio Castillo, agradeciendo la asistencia del público a estos actos.

Entre los asistentes, se encontraba el Rector de la Universidad señor Sebastián. El tema desarrollado brillantemente por el conferenciante, fue «La sanidad en la ciudad. Exigencias apremiantes de Granada.»

Después de dar las gracias por el requerimiento cariñoso que se le ha hecho para dar la conferencia, el orador, describe la situación lamentable en que se encuentra nuestra población en materia de higiene, que contrasta con sus bellezas naturales que atraen al turismo universal.

Expresa el triste concepto que de la insalubridad de Granada se tiene en todas partes, y manifiesta que es necesario que desaparezca esa impresión que nos sonroja, para hacer una ciudad sana.

Se ocupa de la incultura ambiente que proporcióna espectáculos lamentables a diario, para deducir que el saneamiento es producto de la carencia de policía municipal y de esa barbarie que en todos los órdenes de la vida se manifiesta.

Otro de los orígenes de la falta de higiene, dice, es el problema de la vivienda, pues de esta forma la gente vive hacinada sin el más elemental concepto de sanidad y demuestra que mientras no se edifique proporcionalmente al crecimiento de la población, es imposible comenzar las obras de saneamiento.

Dedica frases de elogio al Duque de San Pedro y a cuantos percatándose de las bellezas de clima y paisaje de Granada, realizan labor para su engrandecimiento y reconoce que hoy el Ayuntamiento va desprendiéndose de su indiferencia, presentando proyecto para el ensanche de la población.

Manifiesta que para afrontar el problema de la vivienda es preciso halagar a las clases pudientes por lo costosas de las edificaciones y acudir a otros procedimientos de los adoptados hasta aquí, con arreglo a lo que nos señala el progreso.

Se ocupa de la demolición de la Manigua, y manifiesta que adolece del pecado capital, de no haberse trazado un plan antes, pues la preparación deficiente es causa de que la obra resulte incompleta, lo contrario de lo que acontece en los Estados Unidos en donde el estudio de los problemas constituye la principal atención.

Acercas de la potabilización de las aguas, dice que a pesar de estarse hablando continuamente de ello, no se concreta nada, no se lleva a cabo nada y en este punto nos encontramos en el mismo estado que los moros, añadiendo que el abastecimiento de tan preciado líquido, es hoy un problema de vital importancia, que en poblaciones más pequeñas se ha solucionado.

Lamenta que contando Granada con medios que no pueden disponer otras poblaciones, como es su sierra la única que se llama nevada, por que de sus cumbres no desaparecen las nieves, ni se hayan aprovechado como un beneficio que reclamargumentemente la ciudad.

Tal vez, prosigue, ha habido para ello exceso de iniciativas, pero ninguna ha prosperado, ya por incuria o abandono de las clases directoras o por la indiferencia de la opinión que hasta ahora no ha intervenido energicamente en esa cuestión.

Recuerda el destino dado a algunos proyectos y proposiciones presentadas al Ayuntamiento señalando como caso pintoresco lo sucedido en su primera etapa, siendo alcalde el actual, en la que el señor Carbela y él se ocuparon con gran interés del asunto de las aguas potables y comenzaron sus gestiones obteniendo del Municipio, solo buenas promesas, que de ahí no han pasado.

Algo por estilo ocurrió ocupando la alcaldía el señor Gómez Jiménez y de entonces no se ha vuelto a hablar del asunto, para cuya solución se han dispuesto de influencias, pero a las que han faltado siempre la acción decisiva del Municipio.

No obstante, expresa su confianza en que se orienten las iniciativas, hoy que el Gobierno establece la sindicación forzosa, pues con la reunión de los esfuerzos ciudadanos, es la única forma de conseguir algo.

Termina diciendo, que de esa unión de voluntades bien orientadas, realizando constantes campañas sobre los problemas planteados, espera la necesaria influencia para llegar a soluciones anheladas.

El señor Santacruz recibió muchos aplausos por su interesante disertación.

Crónica de sociedad

Ayer regresó de Alhama el jefe de Seguridad de esta población D. Peáro Maestre Macías.

El aventajado alumno de la Academia preparatoria «Nuestra Señora de las Angustias» (San Matías, 29) don Rafael Cómara Tarragona, ha aprobado el primer grupo completo en la Academia de Artillería.

Albuñuelas-Saleres-Restabal

Continúan las nubes mostrando sus hostiles negruras y un airecillo sutil se filtra en los huesos, a pesar de lo cual, a las nueve y media de la mañana salí de Conchar, subiendo escarpadas pendientes y escabrosas veredas, atravesando el seco de la Cruz de las Porras, cercado de elevados cerros, donde las nubes preñadas de agua estaban detenidas por el fuerte viento que corría.

Seguí aquellas laderas, pasando por el hermoso coto del Marchal, propiedad de la señora Viuda de don Luis Montealegre cuyos pastos abundantes eran recorridos por grandes manadas de ganado. Al pie del coto, en una especie de cañada se encuentra el cortijo que lleva el nombre «Marchal», rodeado de árboles frutales y arroyos de cristalinas aguas.

Cerca de Saleres, tomé la margen derecha del río de este nombre y entre frondosos olivares, me encaminé a las Albuñuelas, llegando a las doce del día.

Este pueblo está dividido en dos barrios, llamados Alto y Bajo; pertenece al partido judicial de Orgiva y tiene 2.315 habitantes.

Está situado en la extremidad S. E. de la Sierra de Almijara y a la izquierda del Barranco «Rio Santo»; cerca de él, existen varias cuevas que es creencia general fueron habitados en tiempos remotos.

Tiene monte alto y bajo, densos pinares, varios molinos harineros de dos paradas, fábricas de harinas y de aceite, siendo la cosecha anual de oliva de unas cinco mil arrobas.

Hay minas de plomo, níquel y cobalto, hoy paralizadas.

El terremoto de 25 de Diciembre del año 1834, lo arruinó por completo y para su reedificación, contribuyeron varias provincias, entre ellas Cádiz, Jaén y Málaga, llevando sus nombres varias calles del pueblo.

Hacia las dos de la tarde, y en un brioso corcel que nada tiene que envidiar a Rocinante, me dirigí al pueblo de Saleres, pequeño lugar del partido de Orgiva, con unos 535 habitantes.

Sus calles son muy pendientes y todo su suelo es terreno quebrado.

Está situado en Sierra Nevada, cerca de Albuñuelas y en la confluencia del barranco del Marchal y el riachuelo «Santo», a su margen derecha.

Se veiga se riega con aguas del Río «Saleres» y produce cereales y hortalizas y tiene grandes viñedos.

Funcionan varios molinos harineros y la riqueza de aceite se calcula en unas cuatro a cinco mil arrobas.

En mi agradable paseo marché a Restabal; llegando a las 4:15.

Este pueblecito, está situado en el Valle de Lecrin, cerca de Pinos del Valle. Es terreno montuoso con pequeñas lomas y corresponde a la parte conocida con el nombre de Sierra de las Albuñuelas.

Su principal industria es la agricultura, muy especialmente la zona olivarera, calculándose la producción de aceite en unas siete mil arrobas.

Existen algunos viñedos y almendrales. Hay tres fábricas de aceite con prensas hidráulicas, de los señores don Francisco Fernández Guerrero, don Agustín Muñoz González y don Francisco Sánchez Enríquez, y España.

Hay minas de cobre, plomo, hierro y calamina sin explotar, y abundantes manantiales de ricas y cristalinas aguas.

Se veiga, muy productiva en cereales, se riega con aguas de los ríos Santo y Guadaleo.

R. TORTOSA.

Restabal 12-11-922.

La agitación escolar

Insistiendo en su protesta contra el Director de Orden público, ayer tampoco entraron en clase los escolares, secundando así a sus compañeros de Madrid y otras provincias.

Como en días anteriores estuvieron las calles animadísimo del elemento estudiantil, viéndose algunos grupos que desfilaban en actitud pacífica.

Comisión de Fomento

El viernes se reunió esta comisión presidida por el señor Montes Garzón y con asistencia de los señores Garzón Rodríguez, Leyva, Serrano, Hitos, Velázquez, y Beltrán.

De conformidad con los favorables informes de los técnicos, se acuerda proponer se concedan las siguientes licencias de obras:

truir un tramo de tapia en la casa llamada del Rey Chico, previa designación de arquitecto que dirija las obras.

A don Aureliano Guglieri para obras de reparación en el Carmen de Santa Amalia número 4, de la Plaza de San Nicolás con arreglo al plano del arquitecto señor Figares.

A don Miguel López Peregrina, para obras de reforma en la casa número 2, de la Plaza de los Campos con arreglo al plano del arquitecto referido señor F. Figares.

También se acordó proponer: Que se requiera a don Carlos Montoro, para que aclare las obras que pretende ejecutar en la casa número 21, de la calle de San Matías.

Que pase de nuevo a los señores arquitectos la valoración practicada por el señor Figares de expropiación de una parcela correspondiente a los solares número 25 al 31 de la calle de Santa Escolástica, a fin de que se amplíe el informe sobre los motivos que tuviera para valorarla al precio que consiga, pues debe tenerse en cuenta que dicha casa con el ensanche de vía aumenta de valor.

Que de conformidad con lo propuesto por el señor Ingeniero Municipal se hagan las publicaciones oportunas al objeto de oír reclamaciones contra la instalación de un alambique en la casa número 33 de la calle de Recogidas.

Que la proposición del señor Hitos referente al estudio de un proyecto de ensanche de población en la zona que comprende de la Avenida de Alfonso XIII, como eje, el camino de Ronda y la carretera de Bailén a Málaga, expropiaciones necesarias en la barriada de San Lázaro y la apertura de vías que en uno y otro sentido procedan para evitar la crisis de la vivienda, con motivo del saneamiento de la Manigua, pase a los señores Arquitectos para el estudio y formación del proyecto.

Que por los señores arquitectos se formulen los siguientes proyectos y presupuestos. De asfaltado de los laterales de carruajes de la Plaza de Bibarrambla.

Arreglo del pavimento de la calle de los Alamillos. Construcción del dardo de San Ildefonso. Colocación de la verja de la Virgen del Triunfo.

Junta Municipal de Asociados

Por falta de número no se reunió ayer la Junta Municipal, habiéndose convocado en segunda cita, para el día 25 a las diez de la mañana.

Don Natalio Rivas y la fundación «Joaquín María de los Reyes».

Nuestro ilustre paisano, el ex ministro don Natalio Rivas, ha acogido con noble entusiasmo la idea de la «Fundación Joaquín María de los Reyes» y en carta que ha dirigido al Director del Instituto anuncia el envío de una respetable cantidad para contribuir a la expresada fundación, que se propone perpetuar el nombre del «glorioso catedrático granadino, antiguo y querido maestro... que, por todos conceptos, ha alcanzado altísimos respetos en Granada y fuera de Granada». El señor Rivas expresa además su sentimiento por no serle posible aprontar la totalidad de la cantidad necesaria para una obra tan justa y tan merecida.

Nos complacemos en hacer públicas tales manifestaciones, que honran igualmente al esclarecido discípulo e ilustre granadino don Natalio Rivas como el sabio maestro, de todos respetado y querido, don Joaquín María de los Reyes.

Una riña

Por rivalidades de asción, anoche, riñeron en plena Acera del Casino, los botaneros Antonio Triviño Jiménez, de 40 años y Francisco Martín León, de 34.

Ambos se golpearon mutuamente, resultando éste último, con una herida en la ceja derecha y Antonio con diversas erosiones en la cara.

Los contendientes fueron curados en la Casa de Socorro, apreciándose a Triviño además la fractura de una costilla.

La riña originó el consiguiente escándalo.

El problema de los transportes

Siguiendo las gestiones que sobre entrega de mercancías viene haciendo el alcalde, ayer telegrafió el señor Moreno Agrela en idéntico sentido a los señores Presidente del Consejo de Ministros, ministro de Fomento y Director de la Compañía de ferrocarriles. En relación con estas mismas gestiones ha recibido el alcalde del senador señor Estelat, el siguiente telegrama:

«Alcalde de Granada.—Recibidos sus telegramas sobre entrega mercaderías dentro recinto estaciones y construcción muelles reglamentarios. Ayer mismo senadores y diputados Granada vi

sitamos ministro Fomento exponiéndole situación comercio, exige rápidas medidas evitar actuales perjuicios.

Señor Argüelles ofreció actuar con el mayor interés.

Nácher martes próximo formulará Congreso ruego a ministros sobre estos intereses comercio.

Estoy bien seguro de que excitaciones comercio granadino, llegadas a nosotros por conducto dignísimo alcalde, serán completamente satisfechas.—Le saludó muy afectuosamente, Eduardo Estelat.»

De igual manera acordaron los representantes granadinos, que en la sesión que en el Congreso se celebrará el martes próximo, el señor Nácher se ocupe de este asunto.

De Guadix

Ha contraído matrimonio en la noche del día 15 del corriente mes, la bellísima y gentil señorita Sofía Galiano Redonet, con el distinguido joven de esta localidad don Francisco Sedano Fíbla.

Fueron padrinos de la boda doña María Sedano Ruiz y su esposo don Enrique Galiano Ortiz, bendiciendo el enlace matrimonial en la parroquia del Sagrario, el virtuoso sacerdote don Juan López, director de la Academia de Guadix «Ntra. Sra. de las Angustias».

Firmaron el acta de enlace, los opulentos banqueros de esta localidad don Juan Antonio y don Miguel López Ortiz, don Juan García del Valle, afamado comerciante y don Teodoro Vélez García, notario de Guadix.

Terminada la ceremonia, fueron espléndidamente obsequiados los invitados con dulces y licores, marchando los novios acta seguido a la estación, para emprender el viaje de ritual, el que empieza en Granada y terminará en Santander.

Desearnos a la feliz pareja felicidad interminable.

Raferos El vecindario de Guadix se encuentra hondamente preocupado con los frecuentes casos de raterías que se están sucediendo y por las batidas que la guardia civil sostiene a cada paso con estos pícaros mercederos.

Tenemos entendido que para evitar tales desastres, tiende la vez por los cortijos del contorno, de que si llaman a ciertas horas de la noche, se nieguen a responder.

Nos consta así mismo, que tanto la guardia civil como la guardia municipal, han ceatuplicado sus esfuerzos para evitar la propagación de esta epidemia.

El nuevo Obispo Según noticias fidedignas, el nuevo Obispo de Guadix, don Angel Marquina, piensa celebrar de Pontifical en nuestra Basílica, el día 8 de Diciembre, fiesta de la Inmaculada Concepción.

Corroboramos esta creencia el nombramiento de comisiones capitulares hechas en el día de hoy, para preparar al Prelado el digno recibimiento que corresponde a su alta jerarquía.

Guadix lo espera con los brazos abiertos, porque confía en que el nuevo Pastor, ha de reanudar los trabajos de Coronación, tan lamentablemente interrumpidos a la muerte del excelentísimo señor don Timoteo Hernández Mulas; más que por mala fe, por la incapacidad física del señor Vicario elegido por el Cabildo Catedral. Por esta o por la causa que sea, hay que lamentar en extremo que la magna obra emprendida por aquel ilustre muerto, haya caído en el silencio más absoluto, sin tener en cuenta que fue la obra de sus amores y que es también el ideal de este pueblo cristiano.

¡Quien deba entender, que entienda! Septena de la Patrona

Con numerosísima concurrencia de fieles devotos de la Virgen de las Angustias, se está verificando la septena de ritual, en la cual han tomado parte excelentes y habiliísimos eruditos, que cantaron y esculpieron artísticamente las excelencias y los dolores de la Reina de las Angustias.

Este año, ya que no tuvo como en años anteriores, la Patrona un número extraordinario del periódico local «Patria Chica», el día de su fiesta; compensaron de algún modo esta prueba de desamor, la nueva banda de música que progresa y progresa cada día más, y el nuevo periódico aparecido el mismo día 12 y dedicado a la Patrona.

¡Bien venido sea el nuevo semanario «El Clamor de Guadix»!

F. MORERA.

Estafeta de la provincia

La guardia civil de Pinos Puente ha denunciado a los vecinos José Guzmán González y Severiano López Carmona, por infracción del reglamento de carreteras.

OLYMPIA

El Dorado En la Alhambra, en San Nicolás, en la Carrera de Darro, en el Realejo Alto y Gran Vía se impresionó la mayor parte de esta película y una de las escenas de mayor interés en el palacio de don Manuel López de la Cámara

Estreno de «La Hebra»

La zarzuela en tres actos «La Hebra», de cuyo libro es autor Juan Bautista Pont y de la partitura el maestro Enrique Estela, estrenóse anoche, siendo el señor Estela aplaudido y llamado al proscenio en el segundo acto.

Indudablemente, la obra, en lo que al libro se refiere, es francamente mala. Escenas que nada justifican y situaciones que a veces se suceden (sobre todo en el segundo acto) con una deplorable confusión. Las situaciones no brillan por su ingenio ni su espontaneidad.

El argumento se reduce, entre las bromas que se nos cubre (no se si para el señor fulano de cual estará más claro este asunto) a pintarnos la pasión de unos oficiales de la marina (¿de guerra? española: Ricardo (señor Pitarch,—conste que pongo paréntesis en el patronímico señor de cual—y Carlos (señor Cremades) que se enamoran de dos señoritas hebras, Esther (señorita Iglesias) y Rebeca (señora García) y después de varios incidentes tienen que dejar su idilio en flor, previa promesa de vuelta.

La partitura, bien hecha, bien instrumentada, con gran riqueza melódica, se oye con gusto. El maestro Estela tiene indiscutibles aciertos, y consigue en la canción de Samuel (señor Lledó) y en las danzas del tercer acto, muchos aplausos.

En la interpretación sobresalieron la señorita Iglesias, señora Amorós, la señora Válor que es una buena tiple cómica y la señorita Mendoza que danza admirablemente. También cosecho muchos aplausos, el señor Cremades. Se repitieron algunos números. La obra estuvo bien presentada y los personajes lujosamente vestidos.

El color de la obra y el ambiente de ésta, nos recuerda mucho el del «Asombro de Damasco» y «El Niño Judío»...

FULANO DE TAL

AYUNTAMIENTO

Subasta de árboles

La Alcaldía anuncia por edicto que el viernes próximo 21 del actual, a las doce de la mañana, se celebrará concurso libre por pujas a la liana, para la enagenación de árboles en pie en los sitios y por el precio en que han sido tasados, que son los siguientes:

Línea del Fielato (bajando).—Diez álamos negros, tasados en 145 pesetas. En el barrio.—Ocho plátanos pequeños, frente al número 29, en 25 pesetas. Frente a la Plaza de Toros.—Un tronco de plátano, tasado en 20 pesetas. Triunfo, frente al Cuartel.—Catorce álamos negros y un plátano, en 385 pesetas; un plátano en la Cuesta del Hospicio, en 10 pesetas.

Acera de San Ildefonso (bajando).—Cuatro álamos negros, tasados en 45; un álamo negro, frente al Instituto, en 40; una acacia, frente a la Gran Vía, 10; dos acacias, en la Placeta de los Girasoles, 20 pesetas.

Todos estos árboles están señalados con pintura roja.

Los licitadores deberán presentar en el acto del concurso la cantidad de 50 pesetas en concepto de fianza provisional, que el rematante elevará a 100 pesetas para responder al cumplimiento de las demás condiciones que estipulan.

La retirada de los árboles se hará en el plazo de diez días, siendo responsable el adjudicatario de los daños y perjuicios que pueda ocasionar en la corta de los árboles y no podrá dar comienzo a estas operaciones, sin que haya abonado el importe del remate.

La fianza será devuelta una vez terminado el servicio en las condiciones exigidas.

Estado de la caja municipal

Ingresos.—Peso matadero, 41'40 pesetas; puestos públicos, 27'30; arbitrios matadero, 276; acarrete carnes, 22'10; Cementerio, 599'50; licencias, 2'50; beñicos matadero, 313'92; Consumos, 7.833'31; gritos, 102; cédulas, 675. Total, 9.897'92.

Pagos.—Depositario, pje contingente, 3.705'25 pesetas; R. Calero, compositura carro limpieza, 150; Pareja, aumento sueldo, 300; C. Sanguis, gastos función fiesta Raza, 360; R. Fernández, uniformes banda pje 2.200; M. Sánchez, parte casa número 12 de la calle Marías, 486'27; M. Páramo, aparato médico, 200. Total, 7.341'32.

Existencia anterior, 53.802'74. Ingresos, 9.896'03. Total, 63.698'77.—Deducidos los pagos quedan en caja pesetas 56.357'25.

El precio de la carne

En el día de hoy se venderán las carnes en el mercado al siguiente precio: Becerro limpia sin hueso, a 4'25 pesetas kilo; vaca, id. id., a 3'60; borrego con hueso, 3'35.

Música en el Paseo

Hoy, de tres a cinco de la tarde, la Banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el Paseo de la Alameda con el siguiente programa:

1.º La Diabla, Pasodoble, Alonso.
2.º Coplas de amores, Julio Gómez.
3.º Granada, Serenata, J. Albéniz.
4.º Balada de Carnaval (2.ª parte), Vives.
5.º Un Ballo in Maschera, Opera, Verdi.
6.º Pasacalle de «La Dolores», T. Breton.

San Francisco Xavier y la Obra de la Propagación de la Fé

Con objeto de solemnizar el tercer centenario de la canonización del gran Apóstol de las Indias y el primer de la fundación de la Obra de la Propagación de la Fé, en Lyon, reunió el jueves próximo pasado, en el Salón del Trono del Palacio Arzobispal la Junta diocesana de tan Santa Obra, bajo la presidencia de nuestro amadísimo Prelado Excmo. e Ilmo. señor don Vicente Casanova y Marzol.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, en la que hácese cumplido elogio de la última Presidencia, recientemente fallecida, doña María Josefa Ga cia Valenzuela, viuda de Damas, quedó constituida la nueva Junta diocesana con los nombramientos hechos por S. E. I., en la siguiente forma: Presidente nato, Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo; Director diocesano, señor don Andrés de Frías y Jiménez, Dignidad de tesorero de esta S. I. M.; Presidencia, Excelentísima señora marquesa de Crasablanca; Vicepresidenta 1.ª, señora doña Concepción de Damas y García Valenzuela, viuda de La Chica; Vicepresidenta 2.ª, señora doña Rosario de Solís de Pérez de Herrasti; Secretaria, señora doña Concepción Rodríguez Acosta, viuda de Méndez; Vicesecretaria, señora doña María Méndez de Martel; tesorera, señorita doña María Josefa de Damas y García Valenzuela; Vicesecretora, señora doña Manuela Rodríguez Acosta de Damas.

Corresponsales de los Arciprestados.—Santafé: Señora doña Trinidad Aparicio Aranda de Castro; Loja: Señora doña Concepción Campos y Fernández de Córdoba.

Motril.—La Zubia: Señora marquesa de Cartagena; Ahama: Señora marquesa de la Isla; Izalzo: Señora doña Luisa Zayas y Beaumont de Moreno; Orgiva: Señora condesa de Guadiana; Padul: Señora doña Rosario Solís de P. de Herrasti; Láujar: Señora doña Carmen Barreda de Moreno; Ugijar: Señora marquesa de las Torres de Orán.

Valor.—Albuñol: Señora marquesa de Valle-Ameno; Cañáyar: Señora condesa del Prado; Berja: Señora doña Juana Vargas de M. Victoria.

Después, S. E. I. con su acostumbrado celo, haciendo suyos los nobles sentimientos que palpitan en la nota que como resumen autorizado de la Aud. J. en dicto XV a la Excmo. Sra. Duquesa de Santa Lucía, dió a ésta y en propia mano el Excmo. Cardenal Lusantí, exhortó a las presentes a tra bajar sin descanso en la Obra de la Propagación de la Fé, aprovechando cuas las ocasiones les sugiriera su discreto celo en implantar dicha Obra, declarada por Su Santidad la primera de todas las obras católicas,—en los distritos respectivos; poniéndose al efecto en comunicación con los señores Arciprestados.

Aprobado el programa de los solemnices cultos, preparados de lo matemano para celebrar los susodichos centenarios y hacer ambiente misionero, en los días 23, 24, 25 y 26 de los corrientes (programa que podemos aparte), acordóse invitar a estos actos religiosos al venerable clero secular y regular, centros docentes eclesiásticos y seculares, a los presidentes y socios de las Conferencias de San Vicente de Paul, jóvenes congregantes marianistas, y en general a todos los socios de esta Obra y a cuantos con ellos se simpatizan.

El presidente de la Diputación ha recibido el siguiente telegrama de los diputados a Cortes y senadores por esta provincia:

«Hoy cinco tarde reunidos con señores ministros y director Obras públicas, senadores y diputados esa provincia, se convino aprobación inmutadita nuevo proyecto obras puerto Motril y nombramiento Junta administrativa, quedando en primer término para nueva subasta.—Atarfe, Nácher, Montefuerte, Estelat, Marín, Rojas, Montes, Fernández de Córdoba, Saiz Pardo, Eznarra-ga, Rivas, Amor y Rico.»

El presidente de la Diputación ha dirigido a nuestros representantes en Cortes el siguiente telegrama:

«En nombre Diputación y en mi nombre complazco felicitar por valiosa gestión realizada obteniendo colaboración representantes aprobación presupuesto y designación Junta administrativa puerto Motril de tan vitalísimo interés provincia, quedando primer trozo subasta.—Salúdale, Rafael Hitos.»

El puerto de Motril

El presidente de la Diputación ha recibido el siguiente telegrama de los diputados a Cortes y senadores por esta provincia:

«Hoy cinco tarde reunidos con señores ministros y director Obras públicas, senadores y diputados esa provincia, se convino aprobación inmutadita nuevo proyecto obras puerto Motril y nombramiento Junta administrativa, quedando en primer término para nueva subasta.—Atarfe, Nácher, Montefuerte, Estelat, Marín, Rojas, Montes, Fernández de Córdoba, Saiz Pardo, Eznarra-ga, Rivas, Amor y Rico.»

El presidente de la Diputación ha dirigido a nuestros representantes en Cortes el siguiente telegrama:

«En nombre Diputación y en mi nombre complazco felicitar por valiosa gestión realizada obteniendo colaboración representantes aprobación presupuesto y designación Junta administrativa puerto Motril de tan vitalísimo interés provincia, quedando primer trozo subasta.—Salúdale, Rafael Hitos.»

NOTICIAS BREVES

Colectores cajas de cerillas vacías y sea anuncio Concurso premios.

«Forma» legión los médicos que concenptuó la Piperasina Granular «Efer» presente Dr. Grau como el mejor disolvente del ácido úrico, y el más indicado para la curación de las arañillas, gota, ciático, reuma, cólicos nefríticos, net ralgias, etc., y demás manifestaciones ar críticas.

Regamos a nuestros suscritores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

La agitación escolar

Informes de Gobernación

Madrid 18.—El señor Piniés al recibir al medio día a los periodistas, repitió las manifestaciones de la madrugada última, respecto a las algaradas estudiantiles.

Agregó que está dispuesto a no dejar pasar por manifestaciones escolares lo que no lo son.

Entiende que los estudiantes no queirán que entre ellos se mezclasen elementos extraños que aprovechen el movimiento para otros fines.

Prueba de ello es—agregó—que de los doce detenidos anoche en el incidente frente al ministerio de la Gobernación, sólo uno es estudiante.

Repitió sus manifestaciones del Congreso referentes a la propagación de noticias alarmistas para mantener la escitación escolar.

También se inventó la desgracia de Salamanca, cuando nada ocurrió.

Aconsejó a la prensa que tratara de calmar los espíritus escolares.

Han continuado las manifestaciones. El humorismo de los estudiantes.

Madrid 18.—Aunque se había dicho que el Gobierno prohibiría hoy las manifestaciones, estas continuaron durante toda la mañana.

Varios grupos de estudiantes recorrieron las calles céntricas, primero en actitud silenciosa sin proferir gritos, después cantaron el himno a Millán de Priego anulando cargas con cables de alta tensión y dando toques de atención con cornetas de juguete.

Los estudiantes y el Rey

Madrid 18.—Al medio día, cuando se iba a celebrar la Junta de Defensa Nacional se cruzó con un grupo de unos quinientos estudiantes que le ovacionaron.

El automóvil siguió lentamente por las calles de Alcalá, Puerta del Sol y Arenal para ir a Palacio.

Los estudiantes no cesaron de ovacionar al Rey y entonar el himno a don Millán.

Al llegar al regio Alcazar los escolares redoblaron las ovaciones pidiendo al Monarca se asomase al balcón.

Accedió don Alfonso y los estudiantes le tributaron una estrepitosa ovación.

Después volvieron al centro, disolviéndose.

No intervino la fuerza pública ni se registró incidente alguno.

Una reunión en el Hospital de San Carlos

Madrid 18.—Los estudiantes se reunieron a mediodía en el patio del Hospital de San Carlos porque no disponían de otro lugar.

El presidente de la Federación de Estudiantes señor Sánchez dio lectura a un centenar de telegramas enviados por las distintas Facultades de España y otros centros de enseñanza que se adherían a los acuerdos adoptados por los escolares madrileños.

Hablaron varios estudiantes proponiendo se reuniesen en las respectivas Facultades, si no pudieran celebrarse en la Asamblea general proyectada en la Universidad que luego pudiera tener efecto en el Ateneo, aprovechando el ofrecimiento de su junta directiva.

El señor Sánchez manifestó que había conferenciado con el decano señor Recasens y que se había solicitado permiso para celebrar mañana la anunciada manifestación que de ser autorizada el claustro de profesores se colocaría a la cabeza.

En caso contrario los estudiantes se reunirán en la Facultad mañana a primera hora.

La reunión se disolvió en completo orden.

Continúan las precauciones en todos los centros oficiales y docentes.

Manifiesto del Comité

Madrid 18.—En vista de las palabras del señor Piniés referente a las manifestaciones escolares, el Comité ejecutivo de la Federación de estudiantes ha publicado un manifiesto, llamando la atención de los estudiantes, acerca de la intromisión de elementos extraños que parecen tener interés en que fracasen los estudios.

AVISO

Mosáicos hidráulicos

Disuelta la razón social Torres y López, y divididas las máquinas, herramientas y misterias todos que existían en la Fábrica de San José, Real de San Lázaro, 16, el socio de ella don Valeriano Torres ha constituido Sociedad regular colectiva con sus hijos, bajo la razón social

Torres y López Hermanos

para continuar en esta capital y en la de Jaén el mismo negocio de fabricación de mosáicos, tubos de cemento y piedra artificial, con el mismo maestro, maquinaria y materiales, y para la venta de cementos Lafarge, Landfort y Cal hidráulica.

Fábrica en construcción: Avenidas de Alfonso XIII y de los Andaluces, frente a San Juan de Letrán (frente de San Lázaro). Via de Colón, 46, en donde se realizan existencias de la entidad disuelta y se ven las de nueva fabricación.

TELÉFONO, NÚMERO 532

Aconsejó a todos guarden prevención contra los que quieren lanzarlos frente a las fuerzas armadas, provocando hechos luctuosos.

Termina diciendo que solo deben atenderse las órdenes dimanadas del Comité.

Esta norma de conducta—agregó—es mucho más necesaria, cuando la Universidad Central está colocada frente al Gobierno, hecho que aconseja proceder así.

Por eso ruego a los escolares se abstengan de concurrir a la proyectada Asamblea del Paraninfo de la Universidad porque además de no estar convocada por la Federación, hubo cambio de tramitación en el pleito.

El claustro de la Escuela de Ingenieros Industriales

Madrid 18.—El claustro de la Escuela de Ingenieros Industriales ha dirigido una comunicación a la Federación de estudiantes dándole cuenta de los acuerdos adoptados que son:

Ver con simpatía la actitud de la Universidad.

Suspender las clases hasta que se despeje la situación.

Protestar de los atropellos de la policía.

Acuerdos del Comité

Madrid 18.—El comité ejecutivo de la Federación de estudiantes se ha reunido hoy y adoptando los siguientes acuerdos.

Primero: Evitar por todos los medios las algaradas callejeras que no conducen a nada y pueden originar víctimas.

Segundo: Desautorizar todas las reuniones que no sean convocadas por el Comité.

Tercero: Solicitar de los centros, colegios, asociaciones de profesores y similares, se adhieran a la actitud del Comité y de la Universidad central.

Cuarto: Visitar al ministro de la Gobernación el comité en pleno, para recomendar se autorizara la manifestación general.

También se acordó rechazar la noticia de que las manifestaciones realizadas tuvieran carácter político y pedir se les ceda la plaza de toros para celebrar una Asamblea a la que asistirán representantes de provincias.

Adhesiones valiosas

Madrid 18.—Los colegios médico, farmacéutico y de abogados de esta corte han acordado adherirse a la protesta de las Universidades españolas.

Alistando voluntarios

Madrid 18.—Varios escolares, han publicado en los periódicos una atoción en tonos humorísticos, dirigida a sus compañeros proponiéndoles la fundación de un batallón de voluntarios formado exclusivamente por estudiantes.

Las armas serán, para los soldados escopetas o pistolas de 0'65 y para los oficiales pequeños sables de hoja de lata.

Se adquirirá una carretilla de mano para cocina de campaña.

Este batallón será licenciado el día que dimita el director de Orden público.

Al Rey le hizo gracia el himno a don Millán

Madrid 18.—Los periódicos comentan que el Rey al salir de la Junta de Defensa Nacional, yendo seguido de los estudiantes, ordenó parar el auto en la Puerta del Sol para mejor oír el himno a D. Millán y que al terminar el coro el Monarca no pudiese reprimir una carcajada.

Los detenidos anoche

Madrid 18.—En la dirección de Orden público se facilitó una nota con los nombres y profesiones de los detenidos anoche con motivo del incidente frente al ministerio de la Gobernación con los siguientes:

Don Joaquín Noguera, catedrático de la Escuela Normal de Guadalajara.

Don Jesús Ibrau, abogado y pasante del bufete de don Melquiades Alvarez, acusado de capitanear los grupos.

Don Manuel Díez Torosa, profesor del Instituto de Granada.

Francisca Fernández de 17 años hija del portero del ministerio de Gracia y Justicia.

Todos ellos fueron puestos en libertad inmediatamente.

Tercer Aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma del SEÑOR

Don Miguel Sánchez-Gadea de Subiza

que falleció en Granada el día 19 de Noviembre de 1919, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su viuda e hijos, ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado, teniendo presente en sus oraciones y asistan al jubileo de las 40 horas, cencecido en la iglesia de Esclavas del Sagrado Corazón.

Granada 19 Noviembre 1922.

TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Carlos Arévalo Ibáñez
Doctor en Derecho Civil y Canónico
que falleció en Tocón el día 19 de Noviembre de 1919
R. I. P.

Su afligidísima viuda e hijo y demás familia,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios
Nuestro Señor.

El jubileo concedido en la iglesia parroquial de Tocón el día 20 del actual, así como las misas que se celebren el mismo día en dicha Iglesia, y en las de Nuestra Señora de las Angustias, San Justo y Pastor, Basílica de San Juan de Dios, Perpetuo Socorro y Corazón de Jesús de Granada, serán aplicadas por su eterno descanso.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El policía Juan Gómez, fué asistido en una clínica de una herida en la pierna que se produjo al caer al suelo, por haberle puesto el pie intencionadamente el catedrático señor Noguera.

En la Diputación Provincial

Madrid 18.—En la sesión celebrada hoy por la Comisión Provincial, el diputado señor Pérez Toledo pidió se acordase dirigirse al Gobierno para que fuese desistido el Director de Orden Público expresando con ello la voluntad de la Provincia, incompatible con el señor Millán de Priego.

Dedicale una oración fúnebre al señor Millán de Priego, rogando a Dios y al Gobierno por su eterno descanso en los cargos públicos.

El diputado señor Crespo defendió al señor Millán.

Las demás minorías le atacaron.

Se acordó que la Comisión se adheriera a las peticiones del Claustro.

La actuación del Juzgado

Madrid 18.—Ante el Juzgado especial han comparecido doña Josefa Duro, madre del estudiante gravemente herido señor Albaradejo y el vigilante ordenanza Francisco González, citado como testigo presencial de los sucesos por el guardia Parrondo.

Aquel se limitó a declarar que el guardia bajó del tranvía cuando ya había pasado de los grupos, que le vio dirigirse a ellos con el sable desenvainado, oyendo después unos discursos, pero que no sabe de dónde partieron.

Parrondo no será libertado

Madrid 18.—Aunque se ha dicho que entre los compañeros del guardia Parrondo había el propósito de abrir una suscripción para poner la fianza que pida el juez por libertarse provisionalmente, parece ser que este no está dispuesto a acceder.

Protesta de los ateneístas

Madrid 18.—Esta tarde se reunieron numerosos ateneístas para protestar de la detención arbitraria de elementos ajenos a la manifestación.

El catedrático don Joaquín Noguera, manifestó que le detuvieron estando parado con su hermano y unos amigos en la Puerta del Sol.

Agregó que la detención del abogado Ibrau fué completamente absurda pues acababa de salir del teatro Apolo acompañado de su novia.

Terminó diciendo que él fué conducido a la comisaría a empujones, tratándole allí los guardias de una manera desconsiderada que tuvo que repeler, siendo maltratado y merced a la intervención de un comandante de Seguridad fué libertado.

Los ateneístas acordaron protestar de las detenciones entre ellas la de dos artistas de la Opera y un músico de la orquesta.

Estudiantes operados

Madrid 18.—En el Hospital de San Carlos, fueron operados hoy por el doctor Cardenal dos estudiantes de los que resultaron heridos con motivo de los sucesos de la Facultad de Medicina.

Uno de ellos, fué Luis Aguiló que tenía la bala en el hombro, interesando a la cabeza del humero estando la herida algo infectada por habersele incrustado un trozo de la camisa.

Los otros heridos quedaron en estado satisfactorio.

Informes de madrugada. Incidentes con la policía. Numerosas detenciones de estudiantes. Ha sido denegado el permiso para la manifestación

Madrid 18, 3 madrugada. (Urgente).—Esta madrugada en la calle de Alcalá, esquina a la de Peligros se organizó una manifestación de estudiantes, originándose un incidente con la policía.

Se dieron varias cargas que produjeron la natural alarma, practicándose por la fuerza pública numerosas detenciones de escolares.

Se ha denegado el permiso para cele-

brar mañana la anunciada manifestación de estudiantes.

Política

La Junta de Defensa Nacional

Madrid 18.—A las diez y media de la mañana se reunió en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional del Reino, presidida por el Monarca.

Asistieron el presidente del Consejo, el ministro de Marina, los expresidentes del Consejo señores Maura, conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Allendesalazar, el capitán general duque del Rubí, el jefe del Estado Mayor Central del Ejército, general Aizpuru y el de la Armada, almirante Antón.

La reunión terminó a la una y media de la tarde.

Hablando con Marfil

Madrid 18.—El subsecretario de la Presidencia recibió a la hora acostumbrada a los periodistas, manifestándoles que el Gobierno continúa recibiendo telegramas de felicitación por la disolución de las Juntas de Defensa.

Anunció que esta tarde presidiría la reunión de la Comisión interministerial que estudia la regulación de las gratificaciones de residencia a los funcionarios del Estado en Canarias y Fernando Poó.

Visitando a Prida

Madrid 18.—El embajador de Alemania estuvo esta mañana en el ministerio de Estado visitando al señor Fernández Prida.

Comentarios políticos

Madrid 18.—En los círculos políticos aparte de los naturales comentarios sobre el pleito estudiantil, se habló apasionadamente del expediente de Picasso cuya discusión en el Congreso comenzará el martes.

Algunos senadores pertenecientes a la comisión hacían constar su propósito de citar para que informe al jefe del Gobierno, afirmando que éste no podrá eludirlo bajo ningún pretexto.

Opinan también no pocos senadores, que no será concedido el suplicatorio contra el general Berenguer, pues ello supondría desampararle ante los sectores de opinión que le son adversos.

Otros entienden que se presentarán tales obstáculos que la comisión nombrada no podrá emitir dictamen fácilmente.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	70	55
Amortizable 4 por 100	90	50
Amortizable 5 por 100	96	40
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Tesoro 5 por 100.	000	00
Tesoro 4 7/8 por 100	006	00
Banco Hipotecario	000	00
Banco de España	583	00
Banco Español de Crédito	139	00
Banco Hispanoamericano	060	00
Azuarcas. Preferentes.	00	00
Acciones Tabacos	249	50
Ferrocarriles del Norte	000	00
Madrid Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS.	46	10
LIBRAS ESTERLINAS.	29	29
Marcos.	0	00
Dólares.	0	51
Liras.	0	00
Francos suizos.	000	00
Francos belgas.	000	00
Escudos portugueses.	0	00

Impresiones bursátiles

Madrid 18.—La Bolsa no varia de aspecto y se hace un negocio reducido.

El Interior cuatro por ciento no varia. El Exterior y los Amortizables, cinco por ciento antiguo mejora y el nuevo cede quince céntimos.

Los Tesoros están sostenidos y las Cédulas flojas.

Las acciones de los Nortes y Alicantes ganan setenta y cinco céntimos y los demás valores industriales y de crédito no alteran sus precios anteriores.

La moneda extranjera encalmada.

Los francos suben un cuartil o, las li-

bras ceden tres, los dólares seis y los escudos portugueses cinco.

Los marcos no se cotizan oficialmente, pero entre particulares había dinero a 0'10 y papel a 0'15.

El expediente de Picasso

Los encariados

Madrid 18.—La relación completa de generales, jefes y oficiales a quienes el fiscal del Tribunal Supremo pide procesamiento según el expediente instruido por el general Picasso, es la siguiente:

A Pérez, Ruiz Zapiador, que rindió el puerto de Dar Azugar y al ser rescatado en el pozo número 2, no tomó el mando de aquella valiente fuerza.

Tenientes, Muñoz, del regimiento de Cerinola; Fernández Martínez, de Policía; Vidal Cuadra, de artillería; Piave, Méndez Vigo y Bernáldez, del regimiento de Melilla, y Catena, de Intendencia; todos por no poder justificar su llegada a la plaza.

Capitán médico Tharcourt, que abandonó al coronel Morales sin comprobar su fallecimiento.

Teniente Vara del Rey, que encargó de la defensa de la posición de Afrau a un suboficial que protegió el embarque en los buques de guerra, debiendo haberlo hecho él.

Miralles, que no ha sabido explicar su huída por la puerta posterior de la Alcazaba de Zeluán.

Capitanes García, Jiménez, Chacón y Ruano, por no justificar su llegada a Melilla; Aizansa, por sus constantes retiradas a la plaza sin poder decir quien se lo ordenó.

Capitán ayudante del regimiento de Melilla Araujo, que a pretexto de comunicar con Melilla, abandonó al regimiento y a su coronel.

Marcos Navarro, que no tomó el mando de su compañía alegando pretextos.

Peris, médico, que cooperó a la rendición de Sammar, huyendo después.

Alonso Estrigane, por pactar por dinero la rendición del puesto de Rey de Guerruau.

Todos los citados están incurso en faltas comprendidas en los capítulos primero al noveno del Código de Justicia Militar y artículos 295, 297 y 299.

Comandante Almeida, comprendido en el artículo 295 del Código de Justicia Militar.

Aimaz, comprendido en el artículo 279, por no vigilar los servicios de aviación de Melilla.

Ecija, Martínez Vivas, González Larrea y Fernández Mulero incurso en el capítulo primero, título octavo, por dejar fuerzas propias en el campo y regresar a la plaza.

Sanz García, comprendido en el artículo 295.

Teniente coronel Pardo Agudín, incurso en el artículo 295 del Código de Justicia militar y en el 762 del Reglamento de campaña.

Marín, en el artículo 299 por dar órdenes al capitán Correa, ocultándole el servicio que se le encomendaba.

Núñez del Prado, por emitir opiniones contrarias a la legislación militar sobre las recompensas.

General Navarro, por la inexplicable retirada de Dar Drius y rendición de Monte Arruit, incurso en los artículos 275 y 292 del Código de Justicia militar, y 762 del Reglamento de campaña y por no socorrer algunas posiciones en el 278.

Estas responsabilidades no será efectivas hasta que no recupere la libertad.

General Fernández Silvestre, que caso de vivir, estaría comprendido en los artículos 295 y 274 del Código de Justicia militar.

General Berenguer, a quien se declara incurso en los artículos 274 por pérdida total territorio ocupado, y 275 y 295 del Código militar.

El fiscal dijo que lo satisfactorio del expediente era bastante menos que lo doloroso, debido quizá a deficiencias en la información.

En los casos laudatorios se encuentran los cabos Arendanos y Lillos y soldados a sus órdenes Virgilio Rodríguez,

Rafael Sordo, Emilio Muniesa y Jesús Martínez, en el pozo número 2 de Tisutín y capitán Arenas en Monte Arruit.

Suboficial García Bernard en Annual; sargento Frutos en Afrau; capitán Correa, puesto como cebo en la aguada de Annual.

Capitán Fortea, sargento de policía indígena; Saare Brahin, sargento don Hermenegildo Díaz y médico Peña.

España en Marruecos

El parte oficial

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría desde Tetuán, comunica al ministro de la Guerra lo siguiente.

Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el de Melilla, durante la noche del 16 fué hostilizada por el enemigo la posición de Buahora, siendo rechazado por el servicio de seguridad.

Resultado herido gravemente el practicante del labor de caballería de Regulares de Tetuán, Pedro Rodríguez y menos grave un arkari del mismo grupo.

De adquirir acciones de una Sociedad granadina que debe su florecimiento al cooperativismo, pero que se le presenta ahora suscribiendo acciones cooperativas de la Eléctrica de Diéchar, con interés fijo del 6 por 100, en fluido o 7 por 100 en metálico, prima de amortización y participación en los beneficios.

USTED

PERDIO

LA

OCACION

Oficinas; Campillo Alto, 27

Constructores y Propietarios

La Fábrica de Mosáicos, Piedra artificial Tubos de cemento y depósito de Cementos Lafarge, Landfort y Cal Hidráulica titulada San José y situada en la calle Real de San Lázaro núm. 16, frente a la Cruz Blanca ha quedado de propiedad de don Manuel López Enque por disolución de la razón social Torres y López.

Dr. Gonzalo M. Barrales

de la Beneficencia provincial y de la Sociedad Dermatológica filigráfica española

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREO

Gratis en el Real Hospital de San Lázaro. Todos los días excepto los festivos, de 10 a 12.

En su domicilio Hornos de Haza, 32, de 3 a 6.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

Mirad por vuestros intereses!

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejad de visitar el renombrado establecimiento de tejidos

EL LEON

que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos, ofrece más ventajas al comprador.

Para la temporada de invierno no para de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de lanería, pañería, sedería, géneros de punto, géneros de abrigo para cama y mesa y el confort de la casa. Artículo blanco de hilo y algodón y mantelerías. Grandes fantasías y novedades para señora y caballero.

PRECIO FIJO SIN MOSTIAS. VENTAS AL CONSTATO.

De Cúllar Vega

El día 10 de mes actual se inauguraron en este pueblo los almacenes de San Miguel, propiedad de nuestro particular amigo don Julio Rojas.

Con la debida anticipación, dicho señor, en compañía de su bella y elegante esposa doña María García Martínez Corrales, convida a sus numerosas amistades, para que asistieran a la bendición del edificio local. Una vez verificada la bendición por el párroco don Miguel González y después de recorrer los referidos almacenes, pasamos a un elegante comedor, donde habian preparado un espléndido lunch, con el que obsequiaron a la selecta concurrencia, siendo nota saliente, el lujo y de roche que hubo de dulce, pastas, licres y habanos.

Asistieron a la inauguración, las distinguidas señoras doña Rafaela Moreno, doña María Villegas, doña Amelia Ivón y doña Josefa Soto.

Las simpáticas y bellas señoritas Gloria Rojas, Lola García, Teresa Sierra, Carmencita Calvo, Pepita Muñoz, Felicidad y María Barrera, Conchita y María Moreno, Remedios y Encarna García, Adorita Ruiz, Josefa A. Barrera y Josefa Soto.

Los señores don Miguel García Sedeño, don Inocencio Rojas, don Federico López, el alcalde don Juan Martín, secretario don Eduardo Barrera, el juez don Juan Aguilera, don Miguel Martín, don Juan García, don Eloy López, don Julian Sánchez e hijo, don Manuel Sierra Torres, don Eduardo Barrera (hijo), don Manuel López, don José Moreno, don Antonio García M. Carrasco, don Ildefonso Barrera y don Miguel García M. Carrasco.

Desearios muy de veras a los señores Rojas muchas prosperidades, y suerte, en su nuevo negocio.

ILDEFONSO BARRERA

Hazañas de unos "cañis"

El pasado jueves, seis gitanos se presentaron en el cortijo de Esquilache, término de Alcalá la Real y dirigido por amenazas de muerte a sus habitantes, penetraron en él, apoderándose de dos fanegas de trigo.

Los aprovechados «cañis» se dieron a la fuga, con dirección a Moclin, por lo que la benemerita de este puesto practica las oportunas diligencias para capturarlos.

Sección Judicial

Señalamientos para mañana
Sala de lo Civil.—Granada.—Tribunal provincial de lo Contencioso.—Don Miguel Castillo Jimenez, con la administración, sobre revocación.—Procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Motril.—Contra Federico Maldonado (hay otro), sobre homicidio.—Tribunal del jurado.—Abogado, señor Hernández Carrillo; secretario, señor Escobar.

Sección segunda.—Juzgado de Orgiva.—Contra José López Gallego y dos más, sobre robo.—Juicio del jurado.—Abogados, señores Hernández Carrillo y Tello; procurador, señor Lacal; secretario, señor Alonso.

Pleito.—En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia, ingresó ayer el siguiente: Juzgado de Ronda.—Doña Teresa Muñoz del Valle, contra auto dictado de denegatorio de reforma de providencia.

Sentencia.—En causa del juzgado de Motril, contra Antonio Rodríguez Nieto, por homicidio, se le absuelve.

Información militar

Servicio de la Plaza
Parada: Regimiento de infantería Córdoba número 10.
Jefe de día: Comandante de infantería, don Emilio Iturriga Latimer.
Imaginería: Comandante de caballería, don Manuel Rubio Méndez.
Hospital y provisiones: 2.º capitán de artillería, don Ramón Méndez.
Imaginería: 3.º capitán de artillería, don José Ruiz de Algar.
De orden de S. E. El Comandante Sargento Mayor, Ildefonso Guerrero.

Casos y cosas

Una caída
A consecuencia de haberse caído de una caballería se produjo ayer la luxación del hombro derecho, José Peña Santisteban, de 27 años.
Fue asistido en el hospital de San Juan de Dios.

Vecino irascible
Teodora Huertas López, de 30 años, fue apaleada ayer tarde por un vecino suyo llamado Emilio, produciéndole varias erosiones en la mano derecha.

Niño quemado
El niño de dos años Antonio Maza Ortiz, se cayó ayer al brasero en su domicilio, Altijo de Yéseros, 14, ocasionándose diversas quemaduras de 1.º y 2.º grados en la pierna izquierda.
Se le prestó curación en el hospital provincial.

Una denuncia
Angustias Baena Roca, denunció ayer en la Comisaría que Rosalía Fernández Lisana y su hija Ramona, le habían maltratado.

Teatros

Cervantes
Indiscutiblemente el coliseo del Campillo es un local donde se pasan cómodos y agradablemente las veladas, estando este edificio confortado con una magnífica calefacción a vapor, lo cual hace dos días que está funcionando.

Hoy por ser día festivo, habrá dos funciones, la primera a las cinco y media, representándose la obra estrenada anoche titulada «La Hebra», que obtuvo un ruído de éxito, y por la noche, a las nueve, se pondrán en escena las graciosas zarzuelas «El Niño Judío» y «El Padrino de la Petra».

Revista de Mercados

Los Docks
Cotización de cereales:
Trigos recién, de 19'00 a 20'00 pesetas fanega; habas mazaganas 24'50; chichas cochineras 25; cebada a 11'50; avena, 13; yeros, 25; maíz, 17; guijas, 23'50; chicharos, 25; garbanzos de agua 47'50 los 100 kilos; batalla 70 a 100, finos, 140; habichuelas de 40 a 75; púlpita desecada, 285 tonelada.

Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Mais.—En el mercado de Valencia se cotiza: del país, a 3'75 pesetas barchilina; idem amarillo, a 3'1 los 100 kilos; Plata, nueva cosecha, a 3'1.

En Alcañiz, a 40 pesetas cahiz de 180 litros; en Tarragona del Plata, nueva cosecha, de 35 a 36 los 100 kilos; en Sevilla, del país, a 29; extranjero, Plata, a 27'50; en Barcelona, del Plata, de 27'25 a 29; Yellow American 2, a 28.

En el extranjero: Buenos Aires, a 36'26 francos los 100 kilos; Rosario, a 54'28; Nueva York, a 49'72; Chicago, a 39'54.

Habas.—En Valencia se ofrecen los 100 kilos a 24 pesetas.

Sevilla cotiza las chichas o cochineras a 36 y 36'50 pesetas los 100 kilos; mazaganas, a 39.

En Barcelona se venden: Extremadura, de 35'50 a 36 pesetas los 100 kilos; Urgel, de 35 a 35'50; comarca, de 35 a 36; Danubio, disponible, de 34'50 a 35; Marruecos y Túnez, a 35.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicantes que en las cartas que nos envien, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:

Apartado de Correos, núm. 9

Sección religiosa

Domingo 19 de Noviembre de 1922.
Oración a las cinco y tres cuartos.—A las ocho.—Alba, a las cuatro.

Santoral
Domingo 24 después de Pentecostés, 4.º de Noviembre 6.º después de Epifanía, Semidoble. Color verde. Todo es propio y del Psalterio. Conmemoración de Santa Isabel y de San Poncio no. Credo Prefacio de Trinidad. Vísperas de Dominica con conmemoración del siguiente (San Félix de Valois) y de Santa Isabel.

Santa Isabel, princesa de Hungría
Fue hija de Andrés II, Rey de Hungría y de Gertrudis, duquesa de Casintia. Des de muy niña fue prometida para esposa a Landgrave de Turingia, a cuya Corte fué conducida a los cuatro años.

A los catorce años se casó con ella. Fue en este nuevo estado un modelo de perfección y cada día brillaba más por sus virtudes.

El año 1225 afligió a Alemania una cruel hambre y estando ausente su esposo, mandó repartir entre los pobres de Turingia y el Hese todo el trigo que se había recogido en sus estados.

Su esposo murió el 11 de Septiembre de 1237 en Otranto y ella el 19 de Noviembre de 1231.

La misa es en honor de la Santa: la Oración: «Tuorum corda, etc.»

La Epístola del cap. XXXI de la Sabiduría: Contiene esta Epístola el más precioso retrato de una mujer perfecta, Crees muchos que en ella hizo Salomón el elogio de su madre Bersabé, que reparó su culpa con la penitencia y dice San Bernardo, que llegó al grado de una virtud eminente.

El Evangelio del cap. XIII de San Mateo.

Lunes 20.—San Félix de Valois, confesor.—Nació el 19 de Abril del año 1127. Desde niño dió muchas señales de su futura santidad. Ordenado de Sacerdote se retiró a un desierto, donde hizo vida de penitente, y lleno de merecimientos, murió el 4 de Noviembre de 1212, a los 85 de edad.

La Misa es en honor del Santo: la Oración: «Deus qui Beatum, etc.»

La Epístola del cap. IV de la primera de San Pablo a los Corintios: En esta Epístola manifiesta San Pablo las excelencias de la Cruz de Cristo con la divina sencillez del Evangelio, sin usar de frases estucadas de la profana elocuencia; por lo cual, así los gentiles como los de Corinto, que no estaban aún convertidos, le tenían por un hombre simple, de lo que se gloria mucho el Santo Apostol.

El Evangelio es del cap. XII de San Lucas.

Cultos para hoy
En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media hora y a las ocho y tres cuartos convencional cantada.

Jubilios.—Circular de las curias de las diócesis.—Hoy y mañana en San Justo y Pastor.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se canta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubiléo perpetuo su exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubiléo perpetuo su exposición de S. D. M. La iglesia se abre a las siete de la mañana; se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Suplica perpetua

En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde de tres a seis y media, los domingos, de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios
Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

En la basílica de San Juan de Dios, durante el mes de Noviembre, se celebrarán misas por los difuntos de las familias que costean los cultos.

Santuario del Perpetuo Socorro
Cultos en sufragio de las benditas Animas del Purgatorio.

Por la mañana, durante todo el mes, misa de sufragio, a las ocho y media, excepto los domingos, que lo es de Comunión general.

Por la tarde, todos los días del mes ejercicio de Animas. A las seis, con Santo Rosario, plectra por un P. Redentorista, Lamentos y Responso.

En la Colegiata
Durante los días 23, 24, 25 y 26 del actual se celebrarán en esta iglesia, solemnes cultos en el tercer centenario de la Canonización de San Francisco Javier.

De los sermones están encargados los RR. PP. Rafael de Ubeda capuchino, Luis Gonzaga Navarro, S. J. y Francisco Orduna, agustino.

El próximo sábado se contará solemne misa, con asistencia del Arzobispo.

En las Carmelitas Descalzas
Los cultos del divino Niño Jesús de Praga, de este mes, que se celebran en esta iglesia, se han trasladado al cuarto domingo por enfermedad del señor Director.

En los Jesuitas
Mañana lunes dará comienzo en la residencia de los jesuitas, el septenario al Santísimo Cristo de la Agonía.

La oración sagrada está a cargo del reverendo padre Luis Gonzaga Navarro, S. J.

A los profesores y compositores de música

CONCURSO
El excelentísimo Ayuntamiento de Guadix saca a concurso la plaza de músico director con el haber de 2.000 pesetas y participación en los ingresos que por asistencia tenga la Banda de música.

Será condición precisa, que los concursantes presenten título de suficiencia o por lo menos acrediten haber sido músico de primera en banda militar.

El plazo de admisión de solicitudes termina el treinta del presente mes, de biendo dirigirse al señor Alcalde de Guadix.

Guadix 15 de Noviembre de 1922.

Se vende

Un mostrador y dos escaparates. Dará razón, Cerveteria, calle de Mesones, 60.

La famosa "Smith Premier"

MODELO NUMERO 10
Toda sus palancas están montadas sobre grandes cojinetes de bolas que le dan una solidez extraordinaria, evitando todo desgaste y fricción.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO
Representante: José Moreno Sánchez
REYES CATOLICOS, 31

Carbones minerales ingleses

de la S. A. Contrataciones e Industrias
DELEGADO EN ALMERIA
Francisco Collado Ruiz
Paseo del Principe, 77, principal

NOTA DE PRECIOS.—LOS 1.000 KILOGRAMOS

Col metalúrgico, para cocinas, hornos y calefacciones. Pesetas 110'00

Carbón fragua inglés 82'00

Hulla Newcastle, para máquinas y calefacciones 83'00

Hulla Cardiff, iguales aplicaciones 85'00

NOTA.—Para pedidos de importancia, grandes rebajas. Estos precios son sobre vagón Almería, costando el transporte pesetas 22'75 por vagones completos, y 27'57 en partidas pequeñas.

EL REGALO

Plaza Bib-rambla, 21, 22, 23 y Arco de las Orejas, 11
Pedro Cubillas Mesas

Este nuevo establecimiento que acaba de abrirse, es el que venderá todos sus artículos a precios sumamente económicos. Recomendamos a todo el que tenga que hacer sus compras de pieles, calcetines, medias, camisetas, perfumería, bñutería, bordados, encajes, cueillos, puños, tirantes, ligas, corbatas, hules, guantes, maletas, cabac de viaje, paraguas, no las haga sin visitar antes esta casa.

Plaza Bib-rambla, 21, 22, 23 (al año de la tienda de los Muñecos)

PARA MUEBLES

de buen gusto y sólidos, se advierte al público que antes de comprar, visite la

Exposición de la casa Hernández

Es la más surtida en Granada :: Escudo del Carmen, núm. 3

Bodegas de Nuestra Señora de las Angustias

Reyes Católicos, 24. Eragada

Próxima esta casa a cesar en su negocio en Granada, se previene a su clientela que los tickets y facturas cangeables por billetes para el sorteo de regalos anunciado, se admitirán para su cangeo hasta el 25 del presente mes y al mismo tiempo se le participa que el sorteo válido para la adjudicación de los premios, será el de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el día 1.º de Diciembre próximo. Lo que tiene el honor de poner en conocimiento de sus clientes interesados.—El Administrador, Francisco Fernández de Moya.

Nada Hay Como Pellets Para Curar Resfriados

No deben faltar en ninguna casa PELLETS cuando se inicia el cambio de verano a otoño y durante el invierno. Los Pellets de Dr. Mackenzy son el remedio casero por excelencia para curar resfriados pronto y con poco gasto. Tomando PELLETS a los primeros síntomas del resfriado siempre lo curan en 24 HORAS, sin necesidad de hacer cama. A las primeras tomas se nota alivio, cesa el estornudeo, la destilación mucosa, la febrilidad y la pesadez de cabeza.

Ptas. 2 caja en todas las farmacias.

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS AMORTIZABLES
ADMINISTRADOR OFICIAL
D. MARINO ANTEQUERA
GOMEREZ, 15

Oficinas de EL FENIX FRANCES
Compañía de seguros contra incendios

TRAJES INTERIORES

VIGOR (Dr. Roblers)
Que la Ciencia recomienda

De venta en Granada
Holmedo Hnos. y García S. en C.

LABRADORES

No comprar «arados», «piezas de recambio» y «demás maquinaria agrícola» sin consultar los nuevos precios a que desde 1.º de Septiembre actual vende esta casa, única en Granada que ofrece los legítimos arados alemanes YDUYAS y JANUS y marca «J. A. B. A. L. I.»

JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

LABORATORIOS ALCIX

Gran Vía, 58 y Tinajilla, 1 bajos
Director: Don Antonio A. Cienfuegos
Catedrático de Higiene de la Universidad de Granada
Sueros, Vacunas, Coterapia

Análisis de orina, de sangre, Hemocultivos; Reacción de Wassermann original

Análisis de Aguas Potables y Minero-Medicinales
Autovacunas

Vacunación Antivariólica gratuita todos los días de 10 a 12

BALNEARIO DE ZUJAR

Estación Zújar Freila—Línea Sur de España
A CINCO HORAS DE GRANADA

Aguas cloro-sulfatado-sódicas-magnésicas-sulfúricas-nitrogenadas
TEMPERATURA DE 28 A 40 GRADOS

La posesión de un 94'46 por 100 de azoe acompañado de muy atendible cantidad de gas sulfúrico, y de una formidable radioactividad (403.176.000 voltios en hora) da a este singular y colosal venero milagrosa eficacia en los cáttaros laringeos y bronquiales. La enorme radioactividad superpuesta a la característica mineralización de las aguas de Zújar las especializa también en el reumatismo subagudo, del que son variedades clínicas las neuritis y neuralgias a frigore, (singularmente las clínicas, lumbos-abdominales e intercostales); en las determinaciones nerviosas de ciertos estados constitucionales (afecciones medulares, histérismo, corea); en las enfermedades de la piel sean de origen nervioso, diatélico o microbiano, y por último, en todas las manifestaciones artríticas y lúeticas.

Como los manantiales de Zújar dan nacimiento a un verdadero río de agua medicinal (419.340 litros por hora) todos los bañistas pueden bañarse en albercas individuales de agua corriente que, por serlo, no pierde temperatura ni gases constantemente renovados.

Este año se han inaugurado instalaciones de baños de vapor a 40 grados y nuevos aparatos para inhalaciones radioactivas sulfúricas y nitrogenadas.

HOSPEDAJE DESDE 6 PESETAS TODO COMPRENDIDO
Tarifas muy económicas.—Servicio de carruajes a todos los trenes.—
Estafeta de Correos.—Telégrafo público.—Inmenso parque

Temporada oficial: 1.º de Septiembre a 10 de Noviembre
Para más detalles dirigirse al Administrador que reside en el Balneario

MUY URGENTE

Regalo interesante para todas las familias
Necesita colocación joven americano recién llegado a Granada

Profesor en matemáticas, hace el trabajo de cuatro personas a la vez, tiene certificados de los principales centros bancarios y comerciales de América y Europa, por conveniencia de su salud desea fijar en esta su residencia, con modestas pretensiones.

Para informes, Reyes Católicos, 31.
OLD ENGLAND

DR. SIENCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos
RAYOS X
Consulta de 4 a 6.
Fase de la Bomba, 7

APENDICITIS

Reuma, Hgado, Fiebrones, Bronquitis y otras muchas dolencias, cura o alivia el Electro termio «SIMONET». Todos los médicos recomiendan tan utilísimo aparato, siendo su precio en todas las farmacias de España y Bazares de Ortopedia

PESETAS OCHO

Se alquila

un piso, bien soleado e higiénico, abundante en agua y vistas admirables, en un carmen cercano a la capital. Darán razón, Gusta del Progreso, núm. 1, 3.º

Se vende

Por testamentaria de don Fernando García Peso, los objetos anticuarios que existen Cuesta Santa Inés, número 8.

Gran Rifa

¿Conoce V. la gran Rifa Infantil que anualmente organiza en Sevilla el BAZAR DE LA CAMPANA? Si va V. a Sevilla visite la Central de dicho Establecimiento (CAMPANA, 8; CARPIO, 1, y TARIFA, 13), y pida los billetes correspondientes a su compra, y no deje de visitar la Exposición de Dormitorios, Comedores y Muebles sueltos en la SUCURSAL, CAMPANA, 5.

Se vende

Un faetón jardinera, nuevo, para una caballería. Darán razón en el Parador de San José.

CONTRA LA SIFILIS

QUINBY
YODOBISMUTADO DE QUININA
DEPÓSITO EN GRANADA
FARMACIA GOMEZ PARADAS
Plaza de la Trinidad, núm. 1

SALTRATOS

RODELL
PARA BAÑOS
CONTRA LOS MALES DE PIES

Si sufris de callos o durezas dolorosas, si tenéis los pies sensibles, que se os hinchan e inflaman fácilmente a la menor fatiga o por la presión del zapato, tomad un sencillito pediluvio de agua caliente, en el cual disolveréis un puñadito de Saltratros. Inmediatamente sentiréis el alivio de los peores males, y este tratamiento tan fácil a seguir, no dejará de curar vuestros pies, de una vez y para siempre.

Estos baños, así preparados, regeneran los pies y los conservan en perfecto estado, de lo contrario, ¡tened la garantía formal de que el importe os será devuelto a la primera indicación!

Los Saltratros Rodell, se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias y centros de específicos.

NOTICIAS

El gobierno de la provincia de Buenos Aires, a través de la Intendencia General de Aduanas, ha anunciado que a partir del próximo 1 de octubre se aplicará un nuevo sistema de cobro de los derechos de importación y exportación. Este nuevo sistema, que será el más moderno y eficiente hasta ahora, tiene como objetivo principal facilitar el comercio exterior y reducir los costos de los productos que ingresan y salen del país. El nuevo sistema se basará en el uso de sellos de aduana, que serán emitidos por la Intendencia y se aplicarán a los bienes que ingresan y salen del territorio nacional. Este sistema permitirá un mayor control de las aduanas y una mayor transparencia en el cobro de los derechos. El gobierno espera que este nuevo sistema contribuya a la recuperación económica del país y al fortalecimiento del comercio exterior.

RESERVADO PARA LOS MISERABLES

Peñicula Sensacional

OLYMPIA

El nuevo sistema de cobro de los derechos de importación y exportación, anunciado por el gobierno de la provincia de Buenos Aires, será el más moderno y eficiente hasta ahora. Este sistema se basará en el uso de sellos de aduana, que serán emitidos por la Intendencia y se aplicarán a los bienes que ingresan y salen del territorio nacional. Este sistema permitirá un mayor control de las aduanas y una mayor transparencia en el cobro de los derechos. El gobierno espera que este nuevo sistema contribuya a la recuperación económica del país y al fortalecimiento del comercio exterior.